

# 南京红山动物园迎来60大寿

## 扩容后,安置在外的动物们有望回家

沈阳村地块青奥前拆迁划给动物园;目前最老“住客”是入园26年的扬子鳄

从最初仅有的猕猴,到现在的近3000只动物;从一开始玄武湖动物园的偏居一隅,到现在的国家4A级旅游景区……伴随着无数孩子欢笑与成长的南京红山森林动物园,本周日即将迎来60岁生日。现代快报记者了解到,随着动物的不断增多,动物园迫切需要扩容,而此前争论不休的沈阳村地块归属问题也有了明确回复:将部分或全部划给动物园。这也意味着,曾迁出去的野驴、梅花鹿、禽鸟等动物有望“回家”了。

现代快报记者 吴怡



红山森林动物园 本版摄影 现代快报记者 赵杰(除署名外)

### 86年前的动物苑,第一批“居民”是猕猴

“要去动物园?和燕路那里吧!”昨天,记者一坐上出租车,司机就开始热情搭话,“你年纪这么轻,可能不知道,一开始的红山动物园,其实是在玄武湖那里……”在很多老南京的记忆里,红山动物园最初只是玄武湖公园中一个小小“动物苑”。

根据相关资料记载,1928年,玄武湖公园对外开放,为了增加游览内容,公园管理局向政府提出创办“动物苑”的申请。随后,江苏省政府致函南京市政府,从常州第一公园调拨了一批猕猴给玄武湖,并在此

后不断引入新的动物。此时的动物苑,就是红山动物园前身,展览动物以鸳鸯、兔子、鱼类及少数猕猴为主。

1954年,初具规模的玄武湖动物园正式对游人开放,共有动物78种、634头(只)。1998年,动物园搬迁至红山。目前,红山森林动物园的动物数量已达200多种、近3000头(只)。

在60年的发展过程中,红山动物园不但成功繁殖了多种动物,也频繁与国内外动物园交换、引进珍稀品种。今年,还将从中国台湾获赠一对红猩猩,从澳洲引进考拉。

### 将来不会搬迁,而是要扩容

记者昨天还获知一个好消息:此前一直存在争议的沈阳村地块归属问题有了明确答复。

沈阳村作为南京城北有名的“城中村”,如何整治一直受人关注。去年,快报曾报道,可能有两种整治方案,一是将地块纳入动物园扩容规划,二是纳入客运站。

红山动物园园长沈志军介绍,今年3月份,市委书记杨卫泽曾表示,这块地肯定要作为动物园的发展地块,不作他用,这也击破了此前“动物园要搬迁”的传言。

“这块地一共100亩,目前能确定的是青奥会以前会拆,其中70亩应该划给动物园,当然我们还在争取全部的地块。”沈志军说。

“2010年,我们这块地被拿走了98亩,直接导致梅花鹿、野驴、禽鸟等不少动物没地方住,不得不搬到位于栖霞龙潭的繁殖基地去。”沈志军说,如果这块地最终尘埃落定,这些在外的动物就能“回家”了。而动物科普馆、长江中下游物种展示“自然之窗”等项目的建设也有可能实现。



### 他们见证60年变迁

#### 动物之最

住得最久的是扬子鳄,已经待了26年  
活到28岁的大熊猫,曾获饲养寿命奖



从安徽引进的扬子鳄 动物园供图

在动物园里居住时间最长的,当数1988年从安徽扬子鳄繁育中心引进的一对扬子鳄,后来,其中一条赠送了出去。剩下那条,当年送来时仅两岁多,呆了26年,现在还能在两栖馆内见到它。

除了扬子鳄,不少动物都是1998年动物园搬家之前就存在的“老住户”。例如1992年,日本名古屋东山动植物园赠送的一只雌性红猩猩“泰茨”,它的孩子就是现在的“明猩”乐申。“还有金刚鹦鹉、葵花鹦鹉、平顶猴、豚尾猴等等,都是在玄武湖那会儿就有了。”红山动物园教育主管白亚丽表示。

动物园还曾有一只大熊猫,获得了动物园饲养寿命奖。这只大熊猫叫“大猫”,1960年从四川引进

的,入园时6岁,在园里生活了22年。“熊猫在野外的寿命一般是25岁左右,在动物园更长一些,大概能到30岁。而在当年,这只大熊猫就能活到28岁,获华东地区动物园饲养寿命奖,成了明星熊猫。”“大猫”曾引来全国各地游客的热烈围观,死后被做成标本,现在还在动物园的生态展示馆展出。

#### 元老级饲养员

88岁徐师傅:用木板隔开食火鸡,防止被踢

目前,红山动物园拥有完善的兽医院和动物疾病防治设施,但60年前可没有这些先进的条件。今年88岁的徐金财老师傅,1957年进入玄武湖动物园工作,主管饲养繁育部。他的一生都奉献给了动物园,

而他的女儿也到动物园当了一名饲养员,直到退休。

“提到那时候的饲养,必须要提到网兜。”这种网兜是竹制的,用来辅助圈定动物。“当时我们都要自己做这种竹兜。”食火鸡是一种

很凶悍的动物,一旦有人靠近,就会发出雷鸣般的吼叫,打起架来更会用双腿蹬人。“当时要给食火鸡治疗,我们就用木板隔开它,挡住它的腿,然后靠手抓住它的脖子来固定。”

#### 79岁苍师傅:铁门打开后,我和老虎都愣住了

今年79岁的苍开基师傅,可以算是见证动物园变迁的第一人。1954年建园之前,他就已经在动物园工作了,一直到1996年退休。东北虎、禽鸟、棕熊……各种各样的动物他都养过。“饲养员就是动物的保育员,动物不能说话,生了病难受了都无法表达,所以平时饲养员要对动物特别上心。”

在饲养动物的这些年里,苍开基曾经历过几次“危险时刻”。“1957年夏天,每天我都会给老虎挑水,让它们在运动场的池子里泡



苍师傅对动物有着特别的感情

澡降温。”原来,虎舍有内外两间,一间是室内睡觉的地方,另一间是室外运动场。为了装满池子,苍开

基得来回挑上好几担水。这一天,他正挑到第三担,却听到连接虎舍内外舍的铁门开了。“我同事以为我不在,就打开铁门,想把老虎赶到外场去,以便清扫内舍。”

苍开基就这么站在明晃晃的日头下,看着一头东北虎站在眼前,相隔不过几十米,中间没有任何阻隔。也许是突然近距离看到人类,老虎也愣住了。“我先反应过来,奔过去把铁门关上了,要是再和它对视几秒,不知道会发生什么事情。”

#### 第一批“科班”出身技术人员:繁育出小熊猫,发明气压式吹枪

袁宪民师傅即将退休,他在职45年,是动物园在职工龄最长的员工,也是动物园第一批“科班”出身的饲养技术人员。昨天,他带来了手写的工作回忆,整整6张纸,写满了他对动物繁育工作的热爱。

“一批新的生命就在我面前,它们的命运掌握在我的手中。”第一次孵化鸟蛋,让他印象深刻,“……有的雌鸟会啄食自己产下的卵,我在收集时看到一枚碎卵,我的心里就会充满无限的懊恼和遗憾……当鸟卵收集到一定数量后,



徐麟木研制出气压式吹枪 动物园供图

要对孵化期进行温湿度的改变、调试……我的第一次机器调试在他人帮助下进行,自己再反复核查,

心中忐忑不安……”现在,袁师傅在小熊猫馆担任主饲养员,并在去年成功繁育出一只小熊猫,问及秘诀,他脱口而出两个字,琢磨。

同样爱琢磨的,还有主持兽医院工作的工程师徐麟木。他研制出多种动物疾病防治的成果,并因此终身享受国务院特殊津贴。1992年,他成功研制出气压式吹枪,现在动物园为动物们注射疫苗或麻醉时都会使用,在几米外将针头“吹”到动物身上,是如今每个新入职的饲养员必备的技能。

#### 一起庆祝动物园生日

1.在微博上发布与动物园相关的照片,讲述背后的故事,@南京市红山森林动物园官方微博,并有10位好友转发,5月14日至24日,每天选取前3位网友,每人可获得动物园门票2张。

2.关注南京市红山森林动物园官方微信,5月14日至24日,以“感恩60年南京红山动物园与市民同庆60岁生日”为标题发送含有本人与动物园图片,集35个赞,截图发送至动物园官方微信,可获得动物园门票两张。

3.5月18日,凡属马且在这天生日的市民凭身份证免费入园。

资料图片